Gravitačné pole
Základné pojmy

25. Newtonov gravitačný zákon.

26. Intenzita gravitačného poľa.

27. Potenciálna energia telesa v radiálnom gravitačnom poli iného telesa.

28. Potenciál gravitačného poľa (vytvoreného telesom s hmotnosťou M).

Teoretické otázky
4. Keplerove zákony.

5. Odvodiť vzťah pre zmenu potenciálnej energie v gravitačnom poli.
6. Odvodiť I. a II. kozmickú rýchlosť.
7. Odvoďte vzťah pre potenciálnu energiu telesa s hmotnosťou m v gravitačnom poli iného telesa s hmotnosťou M.

1. * Pomocou Keplerových zákonov zistite: a.) Aká je stredná vzdialenosť planéty Venuša od Slnka, ak jej doba obehu okolo Slnka je TV = 0,615 roka. b.) Aké je doba obehu planéty Merkúr okolo Slnka, ak jej stredná vzdialenosť od Slnka je aM = 0,387AU. (1 AU = 149 597 870 km). 

[ l(Venuša Slnko) = 108,5.106 km, T(Merkúr) = 88 dní ]
2. Považujte Zem za homogénnu guľu s polomerom RZ a hmotnosťou MZ. Gravitačné zrýchlenie na povrchu Zeme je približne  9,81 m/s2. Aké veľké je gravitačné zrýchlenie vo výške h = RZ = 6378 km nad povrchom Zeme?


                  [ g / 4 ]
3. * V ktorom mieste na priamej spojnici medzi Zemou a Mesiacom sa intenzita spoločného gravitačného poľa rovná nule, keď hmotnosť Mesiaca je 1/81 hmotnosti Zeme 
(rZM = 384400 km)?  





[ 0,9 rZM; 346000 km ]
4. Aká práca sa vykoná pri vynesení človeka hmotnosti 100 kg na obežnú dráhu do výšky 36 000 km, pohyb geostacionárnych družíc. Pri výpočte uvažujte presun v radiálnom gravitačnom poli Zeme.  Urobte porovnanie s cenou za energiu (1 MWatt/40 Eur)                 [   53 GJ   ]
5. Z veľmi veľkej vzdialenosti začína padať meteorit hmotnosti 100 kg. Vypočítajte kinetickú energiu meteoritu vo vzdialenosti 200 km od povrchu Zeme! Počiatočnú rýchlosť meteoritu pokladajte za nulovú. [60,7 GJ]
6. * Na Jupiteri doteraz poznáme 16 mesiacov. Prvé štyri z nich objavil v r. 1610 Galileo (Io, Európa, Ganymédes a Kalisto sa preto tiež volajú Galileove mesiace). Ich obežné dráhy sú takmer kruhové. Určte hmotnosť Jupitera, ak pre Io poznáte tieto údaje: vzdialenosť od stredu Jupitera r = 421 600 km a doba obehu T = 1,769 dňa.  
6.67 10-11 [ 1,89.1027  kg ]

7. * Akú vodorovnú rýchlosť treba udeliť družici vo výške h = 500 km nad zemským povrchom (RZ = 6 378 km), aby sa pohybovala po kruhovej dráhe? Za aký čas obehne okolo Zeme.
8. Za akú dobu obehne družica IEES okolo Zeme, keď vieme, že sa nachádza vo vydialenosti 550 km nad povrchom Zeme?
9. * Akú vzdialenosť od Zeme musí mať umelá družica, ktorá obieha tak, že sa zdá, že stojí nad určitým bodom rovníka? (RZ = 6 378 km)
 


[ 35882 km ]
10. Vypočítajte akou rýchlosťou by dopadla guľa s polomerom 10 cm a hmotnosťou 1 kg na povrch Zeme z výšky 8 000 km, keby sme neuvažovali odpor vzduchu. Ako by sa zmenila daná rýchlosť pri uvažovaní odporu úmernému štvorci rýchlosti (FO = ½ C.S.ρ.v2; C = 0.1, ρ = 1,29 kg/m3)?
